

# ЛЕТЯТ УТКИ...

Пришла пора осенней охоты, но мне бы хотелось вернуть читателей в весну. Весенняя охота во многих регионах России и странах мира — ЗАПРЕЩЕНА. Думаю, пояснить не нужно. Всем понятно, что весной у птиц начинается самая ответственная пора — воспроизведение себе подобных. В Тюменской области уже давно ведутся дебаты о запрещении весенней охоты, но год за годом ее разрешают.

Начну со сроков. Они были определены с 5 по 22 мая. Гусей было разрешено добывать с 5 по 9 мая, а уток — с 14 по 22, тем не менее по утукским путевкам до 9 мая разрешалось добывать по два гуся и одному селезню, а с 14 мая — по два селезня и одному гусю.

Много лет работая в заповеднике, я веду фенологические наблюдения, анализируя которые, а также данные других орнитологов-профессионалов, прихожу к выводу, что под прицел попадают представители именно местной популяции, то есть гнездящиеся в нашем регионе, а не те, что живут на севере.

В условиях Ханты-Мансийского округа, в частности, Обь-Иртышского междуречья сроки весенней охоты пришлись на формирование и насиживание кладок. Например, чирок-свиистунок — самый обычный и многочисленный вид, постоянный «обитатель» охотничьих ягдташей — первое яйцо сносит между 10-15 мая. В орнитологии появление первого яйца — это своеобразная точка отсчета в жизни птиц, начало нового года. Средняя дата его появления не зависит от метеоусловий — она постоянна. Основным стимулирующим фактором является продолжительность светового дня. Неблагоприятные погодные условия либо задерживают птиц на местах пролета, и тогда они «не донашивают» первое яйцо, либо бывают вынуждены вернуться обратно, южнее мест гнездования. Такие случаи известны.

Большинство местных видов уток появляется в середине апреля, но известны случаи прилета в конце марта. Именно в это время можно встретить и местных, и прилетных. Другое

дело, что из-за распутицы и ледохода охотнику трудно попасть к местам концентрации утиных.

Теперь о гусях. Давно уже канули в лету времена, когда гусей тысячами загоняли на зиму, например, как в романе Анн и Серж Голон «Анжелика в Новом Свете». И тем не менее, каждый охотник, выезжая на охоту, мечтает добыть именно этих птиц, но как раз они и должны быть исключены из списка разрешенных для отстрела. Не столь много уж их и осталось. Весной в нашем регионе, как, впрочем, и осенью встречается пять видов гусей: серый гусь и гуменник — с конца апреля — первых чисел мая насиживают кладки; белолобый гусь (казарка) относится к пролетным, появляется в большом количестве и самый заметный, но — после 10 мая. Так на какого гуся была разрешена весенняя ОХОТА-94? Если одного нельзя — они под охраной государства, другие еще не прилетели, а у третьих — уже первого июня выплываются гусята (гусяти насиживают кладки 27-30 дней). Таким образом, еще за неделю до выплывания можно было стрелять гусей. В таежных междуречьях обычен — хотя и немногочисленный — гуменник. Прошедшей весной первую птицу мы видели 27 марта. В момент формирования кладок нам не удалось провести исследования. Тем не менее, в конце июля мы отлавливали молодых гуменников для кольцевания. В это время они уже весили 2,8-3 кг, по размерам почти не отличались от взрослых. Гусяти как молодые, так и взрослые еще не летали. По данным авторов, которые наблюдали за дальневосточными и тундровыми гуменниками, подъем молодых на крыло происходит на 50-60 день после выплывания. Примерно так же развива-

ются гуменники и у нас. Отлет растянут. Нам известны случаи отлета уже в августе, хотя большинство ос-

тается в местах гнездования до глубокой осени.

Так что, скорее всего, разрешалось добывать гуменника, тем более что у него такое кулинарное название: «ансэр фабалис» в переводе с латинского — гусь бобовый. Мне неизвестно, почему Латам, описавший в 1787 году этот вид, дал такое название. Возможно, за темный цвет оперения, возможно, по гастрономическим причинам. Но такой деликатес гусь с бобами — лучше пробовать не весной, а осенью, когда и бобы свежие, и гусятину нежная. Если после удачной весенней охоты осенью вы не найдете этих птиц, знайте — вы наказали себя сами.

Подстрелив гуся весной, вы наверняка осиротили кладку, и теперь можете расплачиваться многие годы, так как пара обычно возвращается туда, где гнездилась в прошлом году. Вывод банальный: чем выше маточное поголовье, тем больше молоднячка осенью, тем больше удовольствия получит охотник, тем больше у него шансов попробовать гуся с бобами.

**Е. СТРЕЛЬНИКОВ.**

(Государственный природный заповедник «Юганский»).

Фото автора.

